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PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 1073 B> ex 1924. 

'-OboAK preoţime parohială. 
Tot mai des obvin cazurile, că schimbările 

ivltr în . siţusţia familiară a preoţime! noastre 
eparhiale se anunţă cu întârziere şt fără acte 
jiUStiftcative, ceea ce dă anză Ia multe neajunsuri 
atât în ceea ce priveşte încuviinţarea, cât şi 
ordonanţarea ajutorului de familie cuvenit. 

Pentru a preveni acestor neajunsuri, dis
punem următoafiele: 

a) Orice schimbare ivită în situaţia fami
liară, în legătură cu ajutorul de familie, se va 
anunţa pe cale ierarhică, adecă prin ofidiul 
p.rotopresbiteral, Consistorului diecezan, în termin 
de 1-4 zile dela data ivirei ei. 

b) La anunţarea schimbărilor se vor alătura 
şi acte justificatoare, timbrate în regulă, care 
vor-dovedi exactitatea datelor. 

Cei rămaşi în întârziere rămân înşişi respon
sabili pentru eventualele urmări. 

Caransebeş, la 1. Martie 1924. „• 

Episcopul diecezan: 

Dr. Ioslf Tr. Bttde&cu m p . 

„Pe datatorul de bună voie iubeşte 
Dumnezeu1' 

(II. Cor. 9, 7.) 

îmbogăţiţii timpurilor de azi sunt mai avuţi 
de cum a fost un Ştefan cel Mare, un Neagoe 
Basarab. Dar pe cât sunt de înalte cerkirile de 
pământ, aşa sunt de înalţi aceşti din urmă'ftffa 
de cei dintâi. Bogaţii vremurilor noastre caută 
să întreacă pe împăratul Sblomon în lux, distracţii, 
în excursii, alimentând trupul cu tot ce^i -nţai 
pervers iscodit de mintea omenească; far bietul 
suflet e lăsat în părăginire, ca "o holdă năpădită 
de mărăcini. Voevozii români de pe vremuri — 
mulţi dintre ei vieaţa întreagă — erau* în războaie, 
însă pentru suflet, pentru ertarea păcatelor se 
îngrijeau mai mult,\ ridicând biserici, mănăstiri 
foarte multe, — şi azi de o frumseţe neîntrecută. 
Par'că au presimţit, că vor veni vremuri de 
mărire pentru acest neam şi ar fi fost o -ruşine 
să-1 fi găsit numai cu biserici de lemn. 

în gerul cumplit dinaintea Crăciunului anului 
trecut, colindau satele noastre din graniţă câţiva v 

feciori din părţile Sălajului, pentru a colecta în 
scopul ridicării unei biserici ort. acolo, în. spre 
graniţa apuseană a ţării, căci cea existentă stă 
să se dărime, fiind de lemn. Şi se grăbiau ai 
noştri sase subscrie, care cu câte un Leu, care cu 
doi până la cinci. Bieţii oameni priveau cu milă 
la mărinimia acestor săraci, căci doar' greutăţilezi-
•lelor de azi cu greu să pot învinge cu danii de 
câte un Leu. De nu-i va putea ajutora statul, 
de nu se va mişca inima acelor milionari, pe 
cari împrejurările de după războiu i-au ridicat 
aşa de sus, nu cred, că visul bieţilor noştri con
fiaţi din Sălaj sc va putea realiza aşa curâîld. 

Pe lespezile.bisericilor, şi a mănăstirilor găsim 
pomelnicul întreg al ctitorilor şi binefăcătorilor 
de pe vremuri, căci dintele vremii nu Ie-a şters amin
tirea. Bogaţii de azi nu mai cred nimic. „Du: 
nezeul lor este pântecele'' (Fitip 3, 19), desft 



îmbuibarea, lăcomia şi zgârcenia. — Civiliza
ţia apusului a şters din cei mai mulţi tradiţi
onala credinţă moştenită din bătrâni, a cărei ur
mare este, că la strigătul celor nevoiaşi şi lip
siţi îşi ţin manile încleştate, şi cei mal mulţi se 
sting fără urmaşi, eăci n'au binecuvântare dela 
Cer: „pieţe de pe pământ pomenirea lor, pentrucă 
nu şi-au adus aminte a/acemilâu (Psalm 109, 15). 
Aceştia nu ştiu şi nici nu cred, că „milostenia 
din moarte izbăveşte şi curăţă tot păcatul" (Tovie 12, p). 

Voi, cărora norocul zilelor de azi v'a hă
răzit atâta belşug de bani, — ca să scăpaţi de 
osânda bogatului din evangelie, — contribuiţi la 
ridicarea măreţelor locaşuri de închinare, acolo 
unde trebuinţa cere, căci „lumea trece cu poftele 
ei, iar cel ce face voia Domnului rămâne în veac". 

Bogăţia banului piere ca pleava la suflarea 
vântului, pe când bogăţia credinţei cum a fost cea 
a voevozilor amintiţi, se pomeneşte din neam 
în neam. Oameni se schimbă, faptele rămân. 
(A. C. Cuza.) 

Sălăjenii călători în drumul lor spre casă, 
după ce au îndurat atâta ger şi atâta dispreţ, 
mai cu seamă din partea celor cu dare de mână, 
oprindu-se pe un moment înaintea unei sf. bi
serici măreţe, — auziau răsunând prin uşile 
deschise cântarea dela vecernie: Bogaţii au sără-
W^fi ţi ati'ftSmăiiiit . De: N. V. preot 

Gramatica română a lui 
Gheorghe Eazăr 1821. 

— întregire — 
I. 

In nr. 53 — 1923 al „Foaiei Diecezane", 
făcând o mică expertiză asupra Gramaticei lui 
Gh. Lazăr, am scăpat din vedere a adaugă unele 
circumstanţe, ce ne par că stau în legătură cu 
această operă. 

Ne având-o la îndemână nu putem judeca 
de ce vederi limbistice e predominată, în raport 
cu gramaticile noastre de până aci. 

Ştim, că la Sf. Sava gramatica nu o pre
dase Lazăr, ci popa Pavel. Acesta era un das
căl mai vechi, de şcoală românească — slavo-
nească, de pe lângă biserica Sf. Gheorghe din 
Bucureşti, unde diriga învăţământul un anumit 
Chiriţă. 

Vodă Alexandru Suţu, cu anafora din 10 
Decemvrie 1818, la stăruinţa boierilor, ordonase 
a se preface şcoala lui Chiriţă în şcoală de 
preoţi, unde un al treilea dascăl (adecă Gh. 
Lazăr) avea „de dimineaţă să paradosească" 
(preleagă) aritmetică şi geometrie, iară după prânz 
geografie şi geodezia. 

în încăperile dela Sf. Gheorghe nu încă
peau acum cei vre-o 20 şcolari noui ai lui Lazăr 
şi aşa li-se dăduse un nou local în dărăpănetele 
chilii ale mănăstirii Sfântului Sava. 

Lui popa Pavel, carele avea la Sf. Gheorghe 
— unde numai catehizâ, acum dupăce avansase 
a ţine şi prelegeri de gramatica românească, î-
se spori leafa lunară dela 70 lei la 100 lei. Re
ligia trece apoi în grija unui om mai chemat 
şi mai pregătit..E ieromonahul Eufrosin Poteca. 

Peste un an şi jumătate gramatica noastră 
e tălmăcită la şcoala ! ui Lazăr de elevul său 
renumit: Ion Eliade Rădulescu, carele în scurt 
timp va întrece pe magistrul şi îşi eluptă epite
tul ornant de părintele literaturei româneşti.^) 

După doi ani, deci în 1823, — studiul gra
maticei va fi încredinţat ardeleanului loan Popp, 
cum, cu (vre-o) 4—5 ani mai înainte, filozofia 
era pusă sub îngrijirea altui ardelean harnic: 
Ladislau Erdeli,2) iară religia, în locul lui Poteca, 
mers la Piza pentru studii înalte în 1820, o 
propunea arhimandritul Grigorie Râmhiceanul, 
carele era şi directorul şcoalei, deşi în faptă 
toate le dirija aci inimosul întemeietor Lazăr. 

Aş crede, că acest 'director e unul şi ace-
laş cuvios ipostas cu singhelul şi cu fostul 
egumen dela Vieros, care la anul Domnului 
1794, la recercarea mitropolitului Ungrovlahiei, 
a grecului Dosoftei Filitis, edă din nou Pravo
slavnica Mărturisire, în prologul căreia cam apasă 
condeiul, pare-mi-se în potriva uniţilor din 
Transilvania, zicând, că: „buzele împuţite ale huli
torilor celor ce măşâesc (f) îh - urmele începătorilor de 
dejghinări, carii cu coada lor au târât după sine 
atâtea mulţimi".s) 

In timpul cât a propus Eliade gramatica 
românească la Sf. Sava (1820—3), de sigur a 
propus-o după manuscript, de vreme ce ca manu
script pătrunsese (până la tipărirea ei din anul 
1828) şi pela Craiova şi Slatina! 

Ardeleanul loan Popp, urmaşul lui Eliade 
la catedra gramaticei româneşti la Sfântul Sava, 
a predat aci disciplina aceasta timp mai îndelungat. 

în anul 1835 a apărut, anonim, la Bucureşti 
în imprimeria lui Eliad „ Gramatică românească, 
tipărită cu cheltuiala din casa şcoalelor publice şi 
primită în dusurile (clasele) de începători."*) -

') Acest titlu se contestase la început deja. Mai târziu contes
tarea se generalizase de-abinele I Azi din nou îi se dă acest califica
tiv. Credem, că aşa şi rămâne. G. Bogdan Duicâ: I s t r l i t rom moderne, 
Cluj 1923„,pg. 39 şi 305 . Dumitru Bolintimatm: Călătorii la Românii 
din Macedonia, Bucureşti 1863, pg 10—12. 

') Despre Erdeli, alias Erdelotul, cum îi ziceau pe grecie, care 
propunea: filozofia, dreptul, latina şi franceza, va urma un fcomuni-
cat aparte. 

') N. lorga,, „Istoria bisericii româneşti", Vălenii de munte, 
voi . III. 1909 , pg 219. 

*) N. Iorga Contributiuni la ist. lit. rom., Scriit. bisericeşti, pg. 
55 V. A. Ureche, Istoria Şcoalelor din România dela 1800—1864, 
Buc. 1892, voi . I. pg. 113. 
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Despre persoana lui Ioan Popp rru am dat 
de'date. Cunoscutul ^ferkgar" Zaharie Karka-
leki îl numără între „prenumeranţii" săi, „sau 
mai drept zis Iubitorii de luminarea Neamului 
Românesc din Bucureşti" şi îi zice: „preaînvă-
ţatul domn Ioan Pop profesorul gramaticei . . . 
„Şcoa/e/or Naţionale Româneşti din Bucureşti" *>) 
Magistrul Iorga ii zice profesor de „gramatică 
şi compunere". Dacă pe acele vremuri în princi
pate se zicea aşa, dincoaci colegii lor signau 
profesori de „gramatică şi stil". 

Gramatica din vorbă, deşi a apărut anonim, 
se ştie pozitiv, că e fătul profesorului Ioan Pop. 
El este considerat a fi autorul, atât în catalo
gul Bibliotecei centrale din Bucureşti, cum şi 
în catalogul librarilor bucureşteni de pe la 1838. 

Gramatica lui Ioan Pop se crede, că e o 
prescurtare a epocalei gramatice din 1828 alcăt
uită de Eliad. Peste patrii ani apare în a II edi
ţie (1838). 

Mai pe urmă fu edată la anul 1854. Deci 
întjr' un interval de 19 ani a avut 14 ediţiuni. 
Ediţia a ;II- (din 1839) acopere 82 pagini. Este 
cu totul identica celei din 1850, numai că aceas
ta conţine cu trei pagini mai puţin ca ceealaltă. 
Sunt tipărite cu alfabet mestecat din chirilice şi 
latine8) (alfabet moldovenesc, sau de transiţiune). 

Introducerea acestei gramatici e excerpată 
de Ion. Manliu la. pg. 79—80 a gramaticei sale 
din 1886, pentru cursul secundar. 

Pe Ioan Pop 1-a apreciat ca profesor şi pe
dagog bun însuşi Eliad. 

Despre gramaticile lui Eliad şi Pop se plân
gea pe la 1838 decanul publicisticei române, 
Gheorghe Bariţ, că: gramaticile cele mai bune 
a D. D. Eliad şi Pop din Bucureşti, abia ne 
sânt cunoscute din nume. 7) 

(Urmează). 

Mobilizarea culturală a preofîmeî oltene, 
De : Pr. Dr. Oh. Ghia, 

profesor secundar în Craiova. 

Pentru orice bărbat cu mintea cumpănită, care ţine 
seanţă de realităţile vieţii noastre naţionale, este limpede 
faptul, că viitorul României atârnă — mai presus de orice—de 
consolidarea şi intensificarea ei culturală. Cea mai mare 
parte din energia noastră trebuie cheltuită în direcţia 
aceasta cu atât mai mult, cu cât în cuprinsul noilor 
hotare avem de luptat cu minorităţile purtătoare de cul
turi streine şi în multe centre foarte bine organizate în 
direcţia culturală. 

s ) „Biblioteca românească" I., B.ida, 1829, p g : 53 şi 55. 
e ) Romulus Ionaşcu, Gramaticii români, Iaşi 1914, pg : 129 nota 

şi pg. 133 şi Gi). Adamescu Dragom. si I. A Rădulcscu Pogoneanu, 
„Literatura Veche", Bucureşti, 1902 pg. 174—176. 

') ^Foaia pentru minte, inimă şi literatură" Braşov 1838, pg. 7-

Dar când se vorbeşte de propăşirea culturală, gândul 
celor mai mulţi se 'ndreaptă numai către şcoală. Biserica, 
de pildă, este socotită ca un factor cu^otul neînsemnat 
în această privinţă. Ea — cel mult — dacă face să fie 
poftită la tedeum-uri, părăzi şi solemnităţi, ca să.mai 
mărească fastul; iar după aceia—înapoi, la muzeul de... 
relicvicii naţionale ! . • . .. 

Această atitudine faţă de Biserică izvorăşte, înainte 
de orice, din lipsa de convingeri religioase a guvernanţi
lor noştri şi din politica meschină *de partid, care doreşte 
o Biserică ortodoxă permanent slăbănogită, — după 
Constituţie : dominantă, 'de fapt: dominată —, ai cărei 
reprezentanţi să fie totdeauna la cheremul şefilor po-
liticeşri. 

Numai că o asem enea atitudine păgubeşte nu numai 
Biserica, ci şi desvoltarea culturală normală a naţiunii 
româneşti ; fiindcă este o adevărată miopie intelectuală 
să creadă cineva, că numai şcoala singură ar putea face 
faţă cerinţelor culturale prezente ale poporului nostru. 
Mai ales şcoala de astăzi, cu dascăli de toate gradele, 
istoviţi de mizerie şi de muncă mai presus de puterile 
unui om, şi cu clase de elevi supra-populate, în faţa 
cărora şi învăţătorul cel mai zelos trebuie să se mulţu
mească numai cu o spoială de instrucţie, de o calitate 
şi cantitate mult inferioară celei dinainte de război. 

Dar şi Biserica, ca să poată avea astăzi un rol 
cultural, înodând o tradiţie seculară întreruptă acum 50—60 
de ani, din pricina unor curente intelectuale şi politice 
antireligioase importante şi a unei secularizări complecte, 
nesocotite, — trebuie să se organizeze şi să se acorne-
deze noilor cerinţi. Afară de organizarea generală unitară 
a Bisericii ortodoxe din întreaga ţară, este nevoe de 
organizarea preoţimei pe eparhii. In această privinţă, s'au 
păstrat până astăzi tradiţii bune în provincile alipite! 
Astfel în Transilvania, datorită Statutului lui Şaguna, care 
a urmărit să facă din Biserică şi o citadelă a românis
mului, constatăm o strânsă legătură între clerici şi mireni 
pe chestiile religioase şi culturale. Şi la congresele anu
ale ale acestei Biserici, aleargă voioşi până şi ţăranii cu 
Statutul Şagunian înşerpar. Păcat, dă în timpul din urmă 
ş'acolo mulţi tineri cărturari nu mai intră în preoţie 
din pricina salariului de mizerie, cu care sunt plătiţi, 
într'un contrast dureros cu situaţia materială a clericilor 
uniţi şi a celoralalte confesiuni, cari, pe lângă fondurile 
lor proprii, mai primesc şi delà stat subvenţii. Iar în 
Basarabia, avem de-a face c'o gospodărie bisericească 
uimitoare, din veniturile căreia se întreţin clericii, cari 
în chipul acesta nu sunt siliţi să cerşească mila statului, 
şcoalele şi aşezâmintele de binefacere. Asupra acestei 
gospodării frumoase, s'a repezit în timpul din urmă, cu 
o îndârjire ne mai pomenită, politicianismul nostru hăme
sit, care este în căutarea altor fonduri de devorat. Dar 
preoţimea basarabeană se ţine bine şi credem, că va 
birui. Atitudinea ei a fost aprobată de toată preoţimea 
ortodoxă la congresul general din Octomvrie 1923. 

In ceea ce priveşte vechiul regat, singura regiune, 
unde preoţimea s'a organizat în legătură cu noile cerinţe 



culturale, este eparhia Râmnicului Noului Severin. Această 
organizare îşi are începutul odată cu aşezarea pe scaunul 
episcopal a P. S. ̂ Vartolomeiu, care-i înzestrat nu numai 
cu o minte limpede, adăpată la toate izvoarele culturii 
moderne în legătură cu problemele religioase, ci şi cu 
o nezguduită voinţă de a înfăptui, într'o vreme când 
discuţiile principiale au degenerat în vorbărie, democraţia 
în demagogie şi individualismul excentric în zvârcoliri 
sterpe de saltimbanci. 

Toată preoţimea olteană a fost moblizată la noua 
luptă culturală, sub steagul societăţii „Renaşterea", care 
a şi fost recunoscută ca persoană morală de Corpurile 
legiuitoare, în primăvara anului trecut—1923. 

Ideia genetică a acestei societăţi este colaborarea 
autorităţii episcopale cu activitatea preoţească. In vremu
rile de astăzi, autoritatea trece printr'o criză provocată 
atât de vijeliile războiului mondial, răscolitoare de mari 
prefaceri politice şi sociale, şi răsturnătoare de valori» 
câ ţ . ş i de imoralitatea şi incapacitatea atâtor indivizi, cari' 
reprezentând autoritatea în chip nedemn, ameninţă să 
îngroape şi principiul sub dărâmăturile ticăloşiei lor 
pefşpnale. 

Qar fără, autoritate, vieaţa socială se va destrăma. 
Aţâjt de adevărată, este constatarea aceasta, în cât chiar 
bolşevismul a. căutat să restatornicească autoritatea, dar 

• într'o formă şi mai absolutistă ca pe timpul ţarismului. 
Şi iarăgi este un,fapt recunoscut de toate minţile cumpă
nite, că,adevăratele idei democratice se propovăduesc şi se 
înfijfştwjeşc tot te câţiva, cari trebuie să aibă la spate 
ma§#a.Juminajă şi disciplinată a norodului. 

C^nd este vorba de Biserică, principiul autorităţii, 
regrez<enjtat de ierarhia superioară, stă în legătură şi mai 
strânsă cu fiinţa ei. Dar în Biserica noastră ortodoxă 
n'avem de-a face nici cu abs^ ţ i smul episcopal, ca în 
papjsm, şi nici cu individualismul exagerat şi dizolvant 
din protestantism. Aici autoritatea episcopală so armoni
zează cu.activitatea preoţime! şi a mirenilor. 

Apeşt principiu sţă şi la temelia societăţii „Renaşterea", 
care desfăşoară o activitate culturală şi alta economică. 

Ea lucrează mai întâi prin Centrele parohiale, alcă
tuite din 8-^-12 parohii. Preoţii acestor parohii se strâng 
lunar şi prin rotaţie în fiecare parohie, într'o zi de Du
minecă sau sărbătoare. In prima jumătate din zi, toţi 
preoţii slujesc Sf. Liturghie în sobor, care se încheie cu 
predică, şi cu parastas pentru ostaşii căzuţi în război. 
După experienţa făcută până în prezent, aceste slujbe 
în sobor şi rugăciuni pentru cei adormiţi fac o deose
bită impresie asupra norodului. In a doua jumătate a zilei 
urmează serbarea propriu zisă,' care are caracterul unei 
şezători biblice, în care elementul instructiv şi religios 
se uneşte.cu cel artistic. Şezătoarea se începe cu „împărate 
ceresc" cântat de toţi laolaltă: preoţi, dasGăli şi norod. 
Urmează apoi o conferinţă cu fond sau colorit religios. 
După aceea iarăşi coruri religioase. Mai departe: un preot 
al cercului citeşte un pasagiu din Biblie, pe care îl tălmă
ceşte pe înţelesul tuturor, şi după alte coruri religioase, 
şezătoarea biblică, care durează cel mult două ore, se 
încheie cu „Tatăl nostru", cântat iarăşi de întreaga 

asistenţă. Aceste şezători sunt foarte pupulate atât la 
sate, cât şi la oraşe. Sălile şcolilor primare au devenit 
neîncăpetoare. La multe din ele se împart gratuit broşuri 
religioase sau iconiţe şi se fac colecte pentru procurarea 
altor cărţi şi ajutorarea celor năcăjiţi. Adeseori s'au luat 
chiar iniţiative cu urmări efective, pentru ridicarea de 
biserici şi de. localuri de şcoală. 

Autorul înşiră apoi o part» din subiectele, ce s,'au dearoltat , î* 
cursul anului 1923. la şezătorile biblice din centrele urbane şi rurale. 
Subiectele sunt luate din domeniul credinţei, mşie ie i -Şi -A viaţii 
sociale. N'au lipsit nici conferinţele cu subiecte din higiena şi viaate 
economică a poporului. Toate subiectele desvoltate priveau însă ches
tiunea prin prisma religiei şi a credinţei noastre străbune Apoi conti
nuă astfel: 

Faţă de această activitate teoretică şi practică cre
ştină, pe care comitetele parohiale o desfăşoară necurmat 
pe toate plaiurile Oltenei, corpul didactic, adtnims&aţfa, 
reprezentanţii justiţiei şi ai armatei au avut la început o 
atitudine de expectativă. Probabil, că se credea, că şi 
această activitate, care s'a început cu entusiasm, v» 
sfârăi câtă va vreme ca atâtea alte iniţiative culturale 
dela noi şi apoi se va stinge. 

Dar s'a văzut îndată, că-i vorba de o organizaţie 
temeinică, din care nu poţi scăpa cu una cu două tu, 
preot, şi pe care n'o poţi ocoli pană la sfârşit niet tttj 
credincios. Atunci s'a început o colafeoratfe fericită' far 
această operă preoţească şi din partea corpului didactic, 
mai ales a .învăţătorilor, cari au pus umărul alături de 
colaboratorii lor cei mai fireşti întru luminarea- satelor: 
In multe părţi s'a auzit şi glasul judecătorului, ai admi
nistratorului şi al ofiţerului, îndemnând norodul sa răs» 
pundă la chemarea păstorilor lor. 

Această nouă atitudine a cârmuitorilor laici faţă de 
activitatea comitetelor parohiale este o mare mângâiere 
pentru preoţimea olteană, care-şi poartă noua sarcină cu 
multe jertfe şi de tot felul şi un îndemn pentru o împros
pătarea necurmată a puterilor. 

Al doilea organ, prin care lucrează societatea „Re* 
naşterea", este adunarea judeţeană, ce se convoacă de 
două ori pe an : toamna şi primăvara,'în capitala fiecărui 
judeţ din Epaihra Râmnicului Noului Severin. Rostul 
principal al acestor adunări, Ia care participă toţi preoţii 
din judeţul respectiv, este de a verifica şi coordona actt» 
vîtatea centrelor parohiale şi de a găsi noi mijloace de 
acţiune pentru luminarea şi moralizarea norodului. Aceste 
adunări stau sub conducerea comitetelor judeţene. 

Al treilea organ de lucru al „Renaşterii" este 
congresul eparhial, care se .convoacă de un Comitet 
central odată pe an, în prima săptămână după RusalH 
şi în diferite oraşe ale Olteniei, prin rotaţie. La acest 
congres, Ia care participă o treime din toţi preoţii eparhiei, 
pe lângă expunerea a două conferinţe publice, se face 
o dare de seamă generală asupra activităţii societăţii în 
întreaga eparhie şi în tot cursul anului. Se iau în dezba
tere propunerile Comitetului central şi chestiunile puse 
de oricare membru în legătură cu scopurile Societăţii. 

Cel dintâi Congres eparhial al .Renaşterii" s'a 
ţinut anul trecut la sfârşitul Iui Mai. Dezbaterile s'au 
desfăşurat în linişte, ordine şi cu competintă, caşşi cum 



preoţimea olteană ar fi lucrat de când iumea într'o 
astfel de organizare. 

In ceea ce priveşte latura economică şi gospodă
rească, societatea „Renaşterea" a primit donaţii dela 
membrii «i ta valoare de aproape opt sute de mii de Lei. 
Cu o parte din această sumă s'a cumpărat un imobil 
în Cratova, a cărui valoare este astăzi cel puţin de un 
milion. In acest imobil urmează să se instaleze o fabrică 
de lumânări. 

In legătură cu misiunile de propaganda religioasă, 
Sf. Episcopie a tuai colectat prin membrii societăţii încă 
aproape o sută de mii de Lei pentru un fond misionar. 

Dar pentru ca activitatea binefăcătoare a societăţii 
preoţimii oltene să fie cunoscută şi imitată în cercuri 
cât,mai largi şi astfel rolul permanent de factor cultural 
al clerului să nu poată fi negat de cel dintâi nechemat, 
— javra politică sau sectar, — societatea îşi are şi re
vista sa, care-i poartă numele. La 1 Ianuarie 1924, re
vista „Renaşterea" intră în al treilea an de existenţă. 
Deşi destul de tânără, ea a reuşit să-şi câştige un loc 
de frunte între revistele bisericeşti şi să aibă un număr 
mare de cetitori prin chipul deschis şi limpede, cu care 
pune în discuţie chestiunile bisericeşti la ordinea zilei, 
prin forma vioaie, cu care le expune, şi prin înfăţişarea 
estetică, în care se tipăreşte în renumita1 tiparniţă a insti
tutului grafic „Ramuri" din Craiova. 

Aceasta esté în linii generale activitatea de doi ani 
a societăţii preoţeşti „Renaşterea" din eparhia Râmnicului 
Noului Severin. Am crezut de cuviinţă s'o aducem la 
cunoştinţa unor cercuri" mai largi, mai ales de mireni, 
fiinqcă ea merită să fie cunoscută, şi nu numai cunos
cută, ci şi sprijinită de toţi oamenii de bine; căci mai 
târziu, când se va scrie despre ^naşterea culturală de 
după războiul de întregire politică, va trebui să se vor
bească în primul rând şi de munca tăcuta, necurmata, 
spornică şi însoţită de multe jertfe a preoţimii oltene, în 
frunte cu înţeleptul ei Păstor, grupată în societatea 
„ Renaşterea". 

„Arhivele Olteniei1'. 

Pentru „Graiul Românesc". 
Dela „Unire" încoaci, soartea fraţilor noştri 

din Bănatul de sub dominaţiune sârbească a 
preocupat necontenit conducerea eparhiei noastre 
şi îndeosebi pe Pea Sfinţitul nostru Episcop 
diecezan. Aspiraţiunile şi suferinţele lor totde-
una au aflat ecou în inima caldă şi iubitoarea 
Arhtpăstorului lor, care nu a întrelăsat nici un 
moment de a se face interpretul aspiraţi umior 
şi dMeanţelor lor la locurile, competente; Şi 
dacă memoriile, intervenţiile şi propunerile 
P. S. Sale şi ale Consistorului diecezan 
nu au avut totdeauna rezultatul dorit, nu P. S. 
Sa şi Consistorul diecezan poarta vina, ci alte 
împrejurări de ordin mai înalt, despre cari astăzi 
nu se poate vorbi. 

Când se va scrie istoria,acestor ftămlbtâa* 
atunci — suntem siguri —, că activitatea P. 
S. Sale şi a Consistorului nostru diecezan in 
această chestiune va fr apreciată după cuviinţă; 
Numai atunci se va cunoaşte, că ţinutei mai 
marilor bisericii noastre în această chestiune a 
fost deamnă şi conformă cu interesele vitale 
ale fraţilor noştri. 

Dacă chestiunea bisericească — şcolara nu 
este încă aranjată şi dacă ea nu se va -aranja 
în sensul propunerilor făcute de mai marii bi
sericii, cari propuneri surit şi dorinţa fraţilor 
noştri de dincolo, oare mai marii bisericii poartă 
vina? Organele noastre competente şi condur 
catarii credincioşilor noştri de acolo sunt infor
maţi şi au cunoştinţă exactă despre tot ceea ce 
s'a făcut în interesul şi favorul lor. 

De aceea am şi fost neplăcut surprinşi» 
când am cetit în „Graiul Românesc" (nr. 8. 
din 2. Martie a. c ) următoarele: 

„Afacerea şcolarâ-bisericeascâ nici nu s'a pertractat 
şi nu din cauză că vre-un miniştrii ar fi bomav, ci din 
motivul, pe-care noi l-am indicat în raportul despre 
conferinţa Micei Antante din Beograd, că guvernul nostru 
consideră chestiunea aceasta de afacere internă a ţării, 
care se fie regulată, conform tratatului despre minorităţi, 
dar nu prin contract făcut între două state. 

„Să-i întrebăm acuma pe mai marii neamului şi ai 
Bisericii noastre gr. or. române, cine este răspunzătpr 
pentru această stare, când nici chiar situaţia bisericii 
noastre nu este aranjată, iar parohiile stau vacante ani 
dearândul, pe la uşa cărora înzâdar bat compentenţn, 
pentrucă Venerabilul Consistoriu şi ' Mitropolia noastră 
uitând'principiul de autonomie Şaguniană a bisericii 
noastre se arată un dictator nedibaci şi neinforrrrat in 
afacerile sufleteşti ale acelora> peste cari mimai în con-
ţelegere cu dânşii trebuiau să dispună.* 

Stăm miraţi în faţa acestor învinuiri gra
tuite, cari sunt apte de a produce numai? amâ-
reală şi o receală nejustificatâ între credincioşii 
noştri de acolo şi actuala lor conducere biseri
cească. 

Stăm miraţi în faţa acestor învinuiri, cari 
numai în necunoştinţă de cauză s'au putut 
pune pe hârtie şi cari pot fi numai părerea 
personală a autorului anonim, care a scris acel 
articol. Ne place a crede, că conducerea 
partidului român din regatul S. H. S. nu se 
indentifică cu aceste învinuiri, cari numai din 
nebăgare de seamă s'au putut strecura în orga
nul partidului. 

Numai în necunoştinţă de|cauză se poate 
afirma, că „parohiile stau^vacante ani dearân
dul, pela uşa cărora înzădar^ bat carupeteaţt»"-



Să ni-se arate un singur caz: Care candidat cvalificat 
a bătut nzâdar la uşă ? Să ni-se arate şi numai unul 
singur! N.:i ştim chiar contratul. Aici s'a insis
tat pe lângă preoţii mai buni, ca să treacă gra
niţa. Pentru înbunătăţirea situaţiunii preoţilor 
s'a intervenit cu rezultat destul de frumos, etc. 

Dacă nu s'ar fi Îngrijit Consistorul, nu ştim 
câţi preoţi ar fi astăzi în acei ţinut? 

Putem linişti pe autorul îngrijorat al arti
colului din chestiune, că conducerea..^noastră 
eparhială, dacă n'a făcut-o în trecut, cu atât 
mai puţin va încerca astăzi, în pragul despăr-
ţirei noastre, ca să-şi aroage artribuţii de dic
tator în „afacerile sufleteşti" ale credincioşilor 
noştri de peste frontieră. 

P. S. Sa şi Ven. Consistor diecezan cunosc 
exact situaţia fraţilor noştri obidiţi şi cu dibăcia 
lor cunoscută şi probată (pe care până astăzi 
nimeni n'a îndrăznit să le-o tragă la îndoială) vor 
urma şi mai departe calea de până acum, pe 
care n'au nici un motiv să o părăsească. 

De încheiere: Mai marii bisericii şi-au fă
cut datoria cu vârf şi îndesat. Aspiraţiunile şi 
suferinţele credincioşilor în primejdie şi de acum 
înainte vor, afla răsunet în inimile lor caide şi 
înţelegătoare, căci păstorii cei buni nu înţeleg 
să-şi părăsească turma cuvântătoare, îndeosebi 
acuma, când stă să li-se răpească. 

' Ş T I 1 3 I 

Decoraţie. M. Sa Regele a binevoit a confer' 
medalia „Răsplata muncii pentru biserică" cl. I. pro-
topresbiterului Dr. Ştefan Pop, paroh în Recaş. 

Sincere felicitări 1 

• t Qheorghe Lipovan, şubrevizor şcolar de 
control şi deputat în sfatul ţării, după lungi şi grele 
suferinţe, a încetat din vieaţă Marti, în 27 Febr. .(11-
Martie) a. c. 

Defunctul era un exemplu viu al conştiinţei şi a* 
împlinirei datoriei. A fost unul dintre membrii cei mai aleşi 
ai învăţătorimei noastre, care 1-a ales de preşedinte al „ Asoci-
aţiunei" sale judeţene, precum şi de vicepreşedinte al „Aso-
ciaţiunei generale^in Ardeal şi Bănat." în rândurile în
văţătorimei noastre iubitoare de biserică lasă un gol 
ireparabil şi va rămânea neuitat în memoria celor ce 
l-au cunoscut. Odihnească'Jn pace ! 

Alegerea episcopului de Huşi. Marele Gole 
giu ElectoraLa fost covocat pe ziua de 6/19 Martie 
a. c. ora 10 a. m. în palatul Adunării deputaţilor, 
pentru a alege pe episcopul de Huşi, în locul P. S. 
Nicodim, carele, după cum se ştie, a dimisionat. 

O faptă lăudabilă. Dl Dr. Aurel Cosmâ, depu
tat şi fost ministru, care pe timpul studiilor sale a fost 
bursier al „Fundaţiunei Gojdu", zilele acestea a încu-
noştiinţat reprezentanţa acestei •• fundaţiuni, că îşi răs
cumpără bursa avută, dăruind suma de 50.000 Lei 
pentru „Căminul Gojdu". 

Este un gest nobil acesta, care ar putea servi ca 
exemplu şi celoralalţi foşti bursieri, astăzi cu dare de 
mână, cari sau ridicat din şirul „copiilor nimănui" de ieri; 

Deputat congresual preoţesc pe noul 
period de-3 ani 1924—1926. în cercul VII. 
Petrovasela a fost ales păr. protopresbiter loan 
Murgu din Satul-nqu. 

Preoţim ea din capitală. O delegaţie a socie
tăţii Clerul Român din Bucureşti s'a prezentat în 4 I. 
c. la dl. Al. Lăpedatu, ministrul cultelor şi artelor, spre 
a-i expune, care sânt vederile preoţirnei în ce priveşte 
încheierea concordatului cu Vaticanul. 

Delegaţiunea a cerut, ca proiectul de concordat al. 
guvernului să fie adus la cunoştinţă preoţirnei, sau cel 
puţin la desbátenle, care vor urma pentru întocmirea 
lui, să fie de faţă şi un reprezentant al clerului. 

Delegaţiunea a mai rugat pe ministrul cultelor, să 
intervină pe lângă primăria Capitalei pentru a nu încu
viinţa înfiinţarea crematoriului la noi, întrucât aceasta 
jigneşte sentimentul creştin şi lipseşte pe viitor preoţi-
mea de a putea contribui la moralizarea cetăţenilor " 
care se face cu prilejul înmormânturilor şi la serviciile 

k făcute pentru cultul morţilor. 
Dl ministru Lăpedatu a promis delegaţiunii, că va 

cerceta şi studia propunerile clerului, şi-i va aduce la 
cunoştinţă hotărârile" ce 'le' va lua. 

80.00 copii vagabonzi în Rusia. Ziarul „Prav-
da„ din Moscova aduce ştirea, că în Ucraina s'au 
numărat 55.000 de ¿bpii fără supraveghiere, împrăş
tiaţi prin sate, şi al ââror număr este, fireşte, foarte 
greu de constatat. De aceea „Pravda" crede, că numă
rul total al acestor fiinţe nenorocite se poate socoti în 
Ucraina la cel puţin 80.000. 

Ne putem face o ideie de marea mizerie, ce dom
neşte acolo printre copii, din faptul,. că pe baza ' unei ; 

cercetări medicale, în azüele de copii din Polţava 80 la 
sută din copii adăpostiţi acolo sunt bolnavi de ţuber-. 
culoză. 

Convenţia româno -jugoslavă, privitoare la 
proprietarii cari au moşii dealungul frontierei, cuprinde 
în primul rând o clauză, care stabileşte o zonă de 10 km 
de fiecare parte a frontierei şj unde vor • 'fi în vigoare 
clauzele privitoare la proprietarii, cari posedă acolo moşii. 

Zona aceasta este întinsă dealungul graniţei româno-
jugosîave a Bănatului pe o lungime de 320 de kw. 

S'a ţinut seamă de clauzele reformei agrare în 
vigoare în cele două ţări în momentul semnării convenţiei. 

România acordă libertatea exportului de lemne 
supuşilor jugoslavi, ale căror păduri se află în teritoriul 
românesc. 



Tot fastfel proprietarii vizaţi în convenţie au dreptul 
să se folosească în'deplină libertate de păşunile lor, ce 
se află pe teritoriul românesc. 

Un protocol va stabili regimul cărţilor de identitate 
pentru proprietarii cari trebuie să beneficieze de privi
legiile enunţate mai sus. 

Convenţia va întră în vigoare de îndată ce va fi 
aprobată definitiv de cele două guverne şi va fi ratificată 
de parlamentele respective. 

Rusia nu renunţă la Basarabia şi nici de 
tezaurul dela Moscova nu vrea să audă. Repre
zentantul Rusiei sovietice la Londra, dr. Rakovsky, a 
făcut ziariştilor următoarea , declaraţie cu privire la 
chestiunea Basarabiei: „Se înţelege, că avem pretenţiuni 
asupra Basarabiei. Rusia n'a renunţat nici un moment, 
nici chiar în mod provizoriu, la acest teritoriu. Vrem 
să acordăm Basarabiei autonomia, în sânul uniunei 
republicilor sovietice. Vrem să apărăm graniţele po
poarelor, cari fac parte din uniunea sovietelor şi nu putem 
renunţa la Basarabia de dragul României. Este în inte
resul guvernului iromân, să întreţină raporturi de prietenie 
cu Rusia sovietică. A fost un timp, când guvernul 
român nu a voit să trateze cu noi despre chestiunea 
Basarabiei. Şi Take Ionescu spunea, că guvernul, român 
nu stă de vorbă cu bolşevicii. Cred, că astăzi guvernul 
român nu-şi mai face iluzii. O înţelegere nu se poate 
stabili decât cu noi şi numai pe baza dreptăţii. (?!) 
„Guvernul român ştie, că orice guvern rus va căuta să 
refacă şi să apere teritoriul vechiului imperiu rus. 
La. conferinţa din Viena, Rusia şi România vor trebui 
să găsească soluţia, care corespunde mai bine intere
selor Basarabiei.* 

Iar acum mai în urmă, ziarele suedeze, reproduc 
un articol din „Izvestia" (oficiosul guvernului sovietist 
rus) cu data de 24 Februarie a. c , în care se spune: 
„Niciodată sovietele nu vor recunoaşte actul de banditism, 
care consistă în anexarea Basarabiei de către România. 
Niciodată sovietele nu vor recunoaşte hotărîrea con
siliului ambasadorilor, care a ratificat această anexare. 
Chiar ratificarea lumei întregi nu va zrduncina atitudinea 
Rusiei. întreaga politică exterioară a sovietelor va fi 
toţdeuna pătrunsă de aspiraţiaj unirei Rusiei cu Basa
rabia. „Izvestia" respinge cererile României privitoare la 
tezaurul român, depus în timpul răsboiului la Moscova 
şi declară, că România, care a acaparat bunurile statului 
rus, este debitoarea Rusiei, iar nu Rusia e debitoarea 
României. Oficiosul guvernului din Moscova trage con
cluzia, că acest articol vizează mai ales Franţa, care 
„ratificând" anexarea Basarabiei, va săvârşi un act 
aventuros şi periculos, destinat să provoace în massa 
lucrătorilor ruşi un sentiment aprins de răzbunare". 

Dacă acesta este punctul de vedere al sovietelor 
ruseşti în chestia Basarabiei, care prin libera determinare 
a popoarelor s'a unit cu România şi de tezaurul Ro
mâniei, încredinţat „onoarei" poporului rus, cu garanţii 
luate din partea aliaţilor. . . , atunci se înţelege de 
sine, în ce atmosferă se va dechide conferinţa dela 
Viena, care din nou a fost amânată pe sfârşitul lunei 
curente. • 

Libertatea culturală a fraţilor noştri din 
Jugoslavia. Cetim în „Graiul românesc", organul par
tidului român din regatul S. H. S., următoarele :. Am 
înaintat spe aprobare ministrului de interne statutele 
„Asociaţiei noastre culturale" şi ale „Reuniunei de cân
tări1' din Ah'bunar, dar ministrul de interne, după multe 
făgădueli şi trăgănări, a declarat, că nu aprobă nici^un 
fel de statute, până nu se va aduce legea despre socie
tăţi.' Ştim bine, că aceasta este numai un pretext dela 
dânsul. Vom căuta remediarea acestei hotărâri la Con
siliul de miniştri; iar de nu vom căpăta nici libertatea 
unei vieţi culturale, vom rupe ori şi ce legătură cu gu
vernul şi oamenii lui, ori cât de puternici vor- fi ei." 

Şi să mai zică cineva, că nu suntem aliaţi 1 ? 

Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor 
Române, Secţia Sibiiu, aranjează, în legătură cu ve
cerniile din Dumin*ecile postului sfintelor Ppşti, ora 3 V a 
d. a. un curs de catehizare pentru tinerimea aflătoare 
în serviciu în oraş şi pentru ucenicii dela meserii, după 
un program, care cuprinde tâlcuirea rugăciunilor de toate 
zilele. Preoţii P. Moruşca, I. Beleută, V. Nistor, Dr. .A. 
Crăciunescu, protopresbiterii L Dăncilă şi Tr. Scoţobeţ 
şi profesorii Gh. Maior şi N. Colan, fiecare în altă Du
minecă, vor tâlcui câte o rugăciune (împărate ceresc, 
Sfinte Dumnezeule, Tatăl nostru, etc.) 

La Vecernii vor da răspunsurile pe rând : Corul ; 
Institutului teologic, al Şcoalei normale „Andreiu Şaguna" . 
şi al „Reuniunii meseriaşilor români", executând, înainte 
şi după meditaţii, şi alte cântări religioase. 

Conducerea Secţiei face apel călduros cătră stăpânii, 
cari au în serviciul lor feciori sau fete, precum şi cătră 
patronii ucenicilor, ca să le facă posibil şi să-i îndemne 
a lua parte la curs şi să controleze pe urmă, dacă şi-au 
îndeplinit această îndatorire morală; în interesul bunei .-' 
lor educaţii religioase, al tarei rod nu va întârzia a se 
restrânge asupra felului, cum îşi vor împlini şi îndatoririle -
lor cătră stăpâni. 

îndeamnă apoi pe stăpâni şi pe patroni, că şi éi 
înşişi să ia parte, înfrăţindu-şi rugăciunile cu ale celor 
din serviciul lor, căci zice apelul „a ne rugă este o 
îndatorire creştinească de obşte şi tinerimea ar simţi 
odată mai mult, că acolo deopotrivă suntem toţi fraţi şi 
fii ai aceluiaş Părinte ceresc". , 

Patriarhul Tihon, care a fost arestat în 
Ianuarie 1923 de bolşevici, a fost pus în liber
tate, înaltul ierarh, din cauza suferinţelor 'în
durate în închisoare, este acum în agonie. 

Revizuirea veniturilor clerului. La mi
nisterul cultelor s'a instituit p comisiune com
pusă din dnii V. G. Ispir, secretarul general al 
ministerului şi directorii generali ai cultelor, 
care va începe lucrările în vederea constatării 
veniturilor clerului şi a parohiilor. 

în şedinţa dela 7. Martie st. n. a. c. s'au 
stabilit formularele, ce se vor trimite parohiilor 
pentru complectarea cu datele necesare. 
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mteeul rotffftil din BltOlJa, leagănul românis
mului din Macedonia, unde timp de peste 40 ani şi-au 
făcut educaţia seria de copii a fraţilor noştri; din Balcani, 
delà război încoaci nu mai funcţionează, căci guvernul 
jugoslav nu dă autorizaţia cuvenită. — Autorităţile lo
cale au ocupat întreaga clădire a liceului, in care se 
află depusă şi arhiva fostului consulat român din acel 
oraş, care de asemenea nu mai funcţionează. Măsura 
aceasta nu poate decât să amărască sufletele românilor 
macedoneni. 

Comistunea româno-ungară, care tra
tează în Capitală asupra chestiunilor în litigiu 
între cele două state, după cum cetim în zia
rele de Bucureşti, a căzut de acord în ceea ce 
priveşte „Fundaţiunea Gojdu", c i adecă această 
fundaţiune va putea dispune liber de averea ei 
din Ungaria. 

Desfiinţarea callfatuiui. Cea mai înàltâ insti
tuţie religioasă a musulmanilor, califatul, după aproape 
Şase sute de arii de existenţă, «ste astăzi desflnţatâ din 
parteaadunării naţîonatfe delà Angora, care înainte cu 
un an a suprimat sultanatul, proclamând republica, iar 
acum declară şi căderea califatului, deşi el reprezintă 
nu numai pe turci, ci pe toţi musulmanii de- pretutin
deni. Abdut Medjid, califul din Constantinopol, este ex
pulsât. Ge va răspunde poporul te asiste lovituri de 
modernizare, se va vedea. 

„Gazeta Banatului," şi-a reînceput apariţia la 
Timişoara, sub îngrijirea şi redactarea dlui Dr. P. Nemoian, 
fost prefect al judeţului Câraş-Severin. 

Noul confrate, deşi condus de bărbaţii înregimen
taţi în partidul poporului d e ^ u b şefia dlui general 
Averescu, promite a se prezenta publicului cu un prog
ram românesc şi nu cu unul de partid. 

Dorim noului confrate spor la muncă în ogorul 
vieţii noastre româneşti. 

i 
O nouăconcJHanţă. D*l ministru al Inâtrucţiunii, 

în âorirtţ* sa de-a dovedi cel mai extrem act de bună
voinţă faţtt de învăţătorii neromâni, le^a mai dat încă 
odată posibilitatea, ca aceştia să dovedească prin un nou 
examen cunoştinţele lor in limba şi literatura română, 
istoria, geografia şi constituţia patriei. Acestor învăţători 
li s'a dat un nou termin paria"la vară, pentru ca să în
veţe româneşte şi atunci vor fi supuşi iar la examen. 

Germania introduce 10 ore de lucru fie 
zi. Reprezentantul german la conferinţa pentru organi
zarea internaţioantă a muncii âin Genova a făcut decla
raţia, că Germania va introduce ziua de 10 ore lucru. 

Planul Germaniei se vede a fi, ca să se lucreze 
mai mult, ca astfel să se poată reface ţara. Aşa va ajun
ge să producă mai mult şi să vânză mai ieftin. 

Planul Germaniei este de altfel o ameninţare seri-
oasâ pentru puterea de concurenţa a industriei mai 
puţin desvoltate din statele vecine. 

Poşta Rfedacţiei. 
/. Gh. în 8. Nu-i putem face loc din motive 

mai înalte. 
Zakonik. Am primit cu mulţumită. Vor apare ş 

cele ce doreşti. La revedere cât de curând. 

"LJl L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A 
se1

 AFLĂ urmitearefe CFĂRŢI 

de 

'OK-PBTKU BARBU 

Cărţi de Religfunie pentru şcolile primare» 
Istorioare religioase^-morale; 
Istorioare biblice. 
Istorioare bisericeşti. 
Catihismul. 

€ ă t $ de «Religiune pentru şcol i le secund***; 
Istoria Testamentului vechiu. 
Istoria Testamentului nou. 
Istoria bisericească. 
învăţătura "bisericii creştine- ortodoxe: Dogmele, 

Morala-şi Liturgica bisericii. 

Carte de Rugăciuni şi Cftntiri bisericeşti întoc
mită şi tipărită întâia oară cu binecuvântareaEeri-
citului Pfeasfîrrţlt Episcop Nicolae 'Popea. 

Elemente de Gatihetică «au Metodica Retiftunii. E d i l . 
Arad 1915. 

Şcoala moderni şi Religiunea la noi. Caransebeş, 19i6. 

Un cuvânt la reformarea învăţărnahtului refigior Caran
sebeş, 1^22. 

Catehizarea în şcolile primare 
Caransebeş, 1923. 

Cum aţ catihiza au? 

Isus Hristoa, Vieaţa Mântuitorului lumii istorisită om 
cuvintele Sfintei Scripturi. Ediţiunea IU, Bucureşti, 1916. 

Proprietate» 
Coasistoriulul diecezei ort. 
române a Caransebesalei. 

T4 ~ 

• < # ? 

Otel c u t a n r « M e aproape de 
ceatri», » Apaxl u 1 1 , lumină 
electrieărSftrvUiw prompt, preţuri 
moderate. • Regiune romantică 
de o frumseţă rară. • Vila sfă 
-oaspeţilor la DISPWRFFÎE ÎTRCEPAND 
eu l Mai ptnft la •sfârâitul! lai 
Octombre. • Informaţiuni dă: 
Admitiiatraţia^.VllaiOoboşm" 

î î» Băile Erculan». 

Tiparul şi aditura Tipografia! diacasana i a Caraosafcaş 




